

Индонезийская история

НА ОБЛОЖКЕ КНИГИ Васуки Шастри «*Возрождающаяся Индонезия*» (*Resurgent Indonesia*) изображен Феникс, встающий из пепла, что является уместной метафорой для замечательного преобразования страны после катастрофического финансового, экономического и политического кризиса в 1997–1998 годах. Выход книги совпадает со встречей мировой финансовой элиты на Ежегодных совещаниях МВФ и Всемирного банка на Бали позднее в этом году. Она послужит полезным напоминанием о том, какой длинный путь проделала Индонезия: от мрачных глубин кризиса к стабильной, демократической и децентрализованной стране с динамичной экономикой.

Общая картина внушительного обвала в Индонезии и последующего подъема на самом деле представляет собой рассказ о трех кризисах (финансовом, сельскохозяйственном и политическом), которые разворачивались приблизительно в одно и то же время и взаимодействовали сложным образом. Будучи журналистом по образованию, Шастри использует неофициальные сведения, личные размышления и интервью для освещения сложных причин и последствий кризиса, а также факторов, объясняющих возрождение страны.

В первой части книги рассматривается возникновение кризиса 1998 года. В рассказе Шастри живо описывается, как различные интересы пересеклись и определили события в тот роковой период: интересы международных и индонезийских технократов, мало понимавших политические последствия своих мер политики; политической, военной и коммерческой элит, стремящихся защищать свои привилегии; и обычных работников, крестьян и студентов, которые несли основное бремя кризиса и требовали изменения статуса-кво, в том числе большего участия в управлении. Всего лишь за одну неделю в мае 1998 года кризис достиг внезапной и неожиданной кульминации с бунтами на улицах, убийством четырех студентов в Университете Трисакти и последующим уходом президента Сухарто.

Во второй части книги основное внимание уделяется шумному, часто хаотичному переходу после Сухарто к демократии, свободной прессе и большему акценту на правах человека и верховенстве права. Шастри обоснованно указывает на решающую роль президентства Хабиби в течение полутора лет, когда он ограничил полномочия президента, повысил роль местных органов управления, восстановил основные свободы и позволил жителям Восточного Тимора проголосовать за независимость, при этом он защищал ключевые институты страны и интересы элит.



Vasuki Shastri

**Resurgent Indonesia:
From Crisis to Confidence**

Straits Times Press Books,
Singapore, 2018, 248 pp., \$35

К сожалению, в книге недостаточно внимания уделяется следующим трем президентам: Абдурахману Вахиду, Мегавати и Сусило Бамбангу Юдойно, но восхищенно рассказывается о стремительном возвышении президента Джокко Видодо. Особое сожаление вызывает игнорирование 10-летней администрации Юдойно (2004–2014 годы), поскольку освещение этого периода помогло бы объяснить, почему Видодо унаследовал страну с безудержной коррупцией, крупным дефицитом инфраструктуры, экономически неприемлемыми субсидиями на топливо и растущей нетерпимостью к меньшинствам.

Шастри, будучи, по своему признанию, оптимистом, правильно отмечает, что Индонезия — «архипелаг возможностей», но при этом он обходит стороной многие глубокие социальные, экономические, пространственные и религиозные линии разлома. Усугубляет положение то обстоятельство, что стиль повествования книги зачастую такой же неровный и турбулентный, как и события, которые в ней описаны, не помогают делу также периодические отступления, характеризующие проблемы других стран, особенно Китая и Индии.

Несмотря на эти недостатки, книга «*Возрождающаяся Индонезия*» служит полезным добавлением к литературе по важной стране в критический период ее истории. **ФП**

ВИКРАМ НЕРУ, почетный приглашенный ученый-практик, Школа перспективных международных исследований, Университет Джонса Хопкинса.